

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 137 (711).

Вторник, 16 ноября 1976 года.

Цена 2 коп.

## УКАЗ

### Президиума Верховного Совета РСФСР

О проведении выборов народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР  
В связи с истечением в январе—феврале 1977 года полномочий народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР Президиум Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

Президиумам Верховных Советов автономных республик, исполнительным комитетам краевых, областных, Московского и Ленинградского городских Советов депутатов трудящихся, исполнительным комитетам Советов депутатов трудящихся автономных областей и национальных округов провести выборы народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР в январе—феврале 1977 года.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР  
С. ЯСНОВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР  
Х. НЕШКОВ.

Москва, 12 ноября 1976 года.

РЕШЕНИЯ  
XXV  
СЪЕЗДА  
КПСС  
В ЖИЗНЬ!

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

### ТУРНИР НАЗЫВАЕТ ЛУЧШИХ

Людей этой профессии хорошо знают жители Североморска и пригородной зоны. Кому из нас не приходилось обращаться к операторам городского узла связи, чтобы послать поздравительную телеграмму, получить перевод, посылку или отправить заказное письмо. От их расторопности и умения общаться с клиентами зависит хорошее настроение горожан. Вот почему вопросам совершенствования профессионального мастерства операторов, как впрочем и работников других профессий, на городском узле связи уделяется большое внимание.

Недавно в структурных подразделениях узла связи завершился первый этап профессионального конкурса операторов на звание «Лучший по профессии». А на днях на Северном узле связи прошел тур отборочного конкурса. Целью проведения его стало дальнейшее совершенствование профессиональных знаний и мастерства операторов связи, обмен опытом по применению передовых приемов работы, прогрессивных форм обслуживания, повышение деловой активности работников. Конкурс способствовал улучшению качественных показателей деятельности коллектива операторов, успешному выполнению ими задач, поставленных XXV съездом КПСС перед связистами на 1976 год — первый год десятой пятилетки.

В состязании на профессиональную зрелость приняли участие десять работников городского узла связи. Разные по возрасту, производственному опыту, квалификации. Но

было и общее, что объединило этих столь несхожих людей — желание повысить свое профессиональное образование, перенимая опыт лучших.

Всего два года назад стала оператором Е. Ф. Иконникова, проработавшая не один год почтальоном. Но за это время

### ЗА ЗВАНИЕ «ЛУЧШИЙ ПО ПРОФЕССИИ»

она сумела освоить полюбившееся дело. Ей присвоена квалификация специалиста третьего класса и почетное звание ударника коммунистического труда.

Четыре года трудится на посылочной кассе и оператор второго класса Н. М. Ткаченко. Работа на этом участке связана с большими физическими нагрузками и требует прочных знаний инструкций о порядке приема, обработки, пересылки и выдачи самых разнообразных посылок и бандеролей. Знания операций на посылочной кассе помогли оператору Н. М. Ткаченко неплохо выступить на конкурсе. И все же сказались отсутствие практических навыков в работе на других кассах. Н. М. Ткаченко, Е. Ф. Иконникова и другие молодые операторы приложили много сил и старания для того, чтобы стать достойными соперниками для первоклассных операторов узла связи, в числе которых по праву называют операторов первого класса, ударников коммунистического труда Е. И.

Гуцал, М. Л. Ляховенко, К. М. Насырову и других передовиков предприятий связи.

Конкурс стал серьезным испытанием для его участников. Ведь практические задания, полученные операторами, отличались и разнообразием, и трудностями, связанными с практическим применением знаний теории. Сложным, например, оказалась для некоторых работниц, знакомых лишь с узким кругом обязанностей оператора, обработка посылок, ценных писем, бандеролей, международных пакетов и телеграмм. Зато наблюдения, почерпнутые в ходе конкурса, помогут им в дальнейшей работе. Полезными в этом отношении были выступления операторов первого класса Е. М. Лопановой, А. А. Мороз и К. М. Насыровой, ставших победителями турнира. Они продемонстрировали, например, глубокие знания почтовых правил, оперативно применяя их на практике, правил приема почтовых и телеграфных переводов и переводных телеграмм, нормативов частоты обмена, перевозки, доставки почты и основных контрольных сроков обработки и доставки почтовых отправлений. Эти вопросы им приходится решать как контролерам передовых операций, Победительницы конкурса показали и хорошее знание работы на посылочной кассе и приеме телеграмм. Их богатый профессиональный опыт стал достоянием всех участников конкурса и наглядным примером того, каких профессиональных высот может достигнуть каждая работница.

Т. АЛЕКСЕЕВА.

## ВСТРЕЧА С МОРЯКАМИ

Вчера состоялась встреча работников горкома КПСС, горисполкома с моряками Краснознаменного Северного флота.

Первый секретарь ГК КПСС А. Т. Семченков, второй секретарь ГК КПСС И. В. Сампир, секретарь горкома партии Ю. И. Кимаев, председатель горисполкома Н. И. Черников, заведующие отделами горкома партии И. А. Глядкин и Д. А. Постникова, председатель городского комитета народного контроля И. И. Лагуткин, заведующий кабинетом политпросвещения ГК КПСС С. А. Канарейкин, инструктор горкома партии Л. И. Тимонякина и редактор городской газеты «Североморская правда» В. С. Мальцев выступили перед моряками с докладами

об итогах работы и значении октябрьского (1976 года) Пленума ЦК КПСС.

Выступающие разъяснили основные положения речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева и постановления октябрьского Пленума ЦК КПСС, познакомили моряков с задачами десятой пятилетки и деятельностью партии по осуществлению решений XXV съезда КПСС во внешнеполитической области, рассказали об итогах работы трудовых коллективов Мурманской области, города Североморска и пригородной зоны за десять месяцев 1976 года.

В заключение выступающие ответили на многочисленные вопросы моряков.

## ГODOVOЙ — ВЫПОЛНЕН!

С доброй трудовой победой подходят к финишу первого года десятой пятилетки доярки колхоза имени XXI съезда КПСС. Вчера, 15 ноября, они досрочно завершили план 1976 года по производству молока. С начала года его сдано 1900 центнеров.

Значительный вклад в общий успех сельских труженников внесла доярка В. В. Елисева, которая уже с октября трудит-

ся в счет 1977 года. С опережением программы идут и В. П. Мосиенко, А. Н. Дорош.

Нынешняя победа достигнута прежде всего благодаря повышению продуктивности стада животных. При плане 3017 килограммов от одной фуражной коровы надоено за десять месяцев текущего года 3160 килограммов молока — больше, чем за соответствующий период прошлого года.

### Передовики десятой пятилетки

Отлично и высокопроизводительно работает в эти дни шофер по доставке и сливке газа конторы «Североморскторгаз», водитель первого класса Алексей Александрович Хмеляр.

На предприятии он работает уже восемь лет, удостоен звания ударника коммунистического труда, избран в местном горгаза. Портрет передовика производства вывешен на Доске почета управления облгаза.

А. Хмеляр не только отличный производственник, но и товарищ хороший. С охотой помогает он коллегам-водителям в ремонте автомашин.

НА СНИМКЕ: А. Хмеляр за профилактическим ремонтом автомобиля.

Фото В. Матвейчука.

## ОПРАВДЫВАЯ ДОВЕРИЕ ТОВАРИЩЕЙ

Ударник коммунистического труда Иван Акимович Гуцал по праву считается одним из лучших электромонтеров Североморской электросети. Несколько лет работает он на испытательной машине по изысканию повреждений на линиях электропередачи. Благодаря отличному знанию схем распределения электроэнергии по всему городу и использованию быстрого средства передвижения, он оперативно ликвидирует аварийные ситуации. От результатов его труда в немалой степени зависит надежное и бесперебойное снабжение электроэнергией многочисленных потребителей, промышленных предприятий, организаций, стройплощадки, освещение домов и улиц города. И с этой зада-

чей электромонтер успешно справляется. Не раз добросовестный труд его удостаивался благодарности. Большое трудолюбие, принципиальность в решении производственных вопросов снискали ему уважение и авторитет в коллективе электросети. Недаром Ивану Анисимовичу товарищи доверили почетное и ответственное дело — представлять интересы рабочих в местном комитете профсоюза. Выполнению общественных поручений И. А. Гуцал (одновременно он является и командиром народной дружины) уделяет большое внимание, с честью оправдывая доверие коллег.

А. ЛИСОВСКИЙ,  
председатель  
местного комитета.





**РЕШЕНИЯ  
XXV СЪЕЗДА  
КПСС — В ЖИЗНЬ!**

# ПОСТУПЬ СОВЕТСКОЙ

## ПРОГРАММА ВЕЛИКИХ СВЕРШЕНИЙ

Задачи, поставленные XXV съездом КПСС, являются важнейшей составной частью экономической стратегии партии, определяют главное направление творческих усилий всего советского народа.

Закончивший 26 октября свою работу Пленум Центрального Комитета КПСС в основном одобрил пятилетний план развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, народнохозяйственный план и бюджет на 1977 год.

В речи, с которой выступил на Пленуме ЦК КПСС товарищ А. И. Брежнев, глубоко проанализированы итоги созидательной работы советского народа после XXV съезда партии, сделаны важные обобщения и выводы по коренным проблемам экономического развития страны на современном этапе и выдвинута развернутая программа практических действий партии и народа по дальнейшей реализации решений XXV съезда КПСС, успешному выполнению десятой пятилетки, плана на 1977 год.

«Наша задача состоит, далее, в том, чтобы наметить наиболее эффективную тактику выполнения народнохозяйственных планов, — говорил в своей речи на Пленуме ЦК КПСС тов. А. И. Брежнев. — А это значит, что мы должны выявить и четко очертить решающие участки работы, выделить те узлы пятилетнего и годового планов, которые требуют наибольшего внимания партийных, комсомольских и хозяйственных органов, наибольшей концентрации сил партии и народа».

Состоявшаяся 27—28 октября сессия Верховного Совета СССР девятого созыва, определила рубежи, на которые предстоит выйти в ближайшие пять лет, раскрыла основные особенности десятой пятилетки и следую-

щего 1977-го хозяйственного года. В развитие народного хозяйства будет вложено за пятилетие более 621 миллиарда рублей. Как и предусмотрено XXV съездом КПСС, высокие темпы развития получит тяжелая индустрия, отрасли которой — топливно-энергетические, металлургия, химическая промышленность, машиностроение и другие — оказывают решающее влияние на формирование структуры общественного производства и ускорение технического прогресса.

В 1980 году производство электроэнергии составит 1380 млрд. квт-ч. или возрастет по сравнению с 1975 годом на 33 процента. Добычу нефти и газового конденсата намечается довести в 1980 году до 640 млн. тонн; газа — 435 млрд. куб. м; угля — 805 млн. тонн. В результате осуществления программы добычи топлива в 1980 году в народнохозяйственный оборот будут вовлечены огромные топливно-энергетические ресурсы — свыше 2 млрд. тонн в пересчете на условное топливо, т. е. в 1,3 раза больше, чем в 1975 году.

В народнохозяйственном плане на текущую пятилетку большое внимание уделяется увеличению производства черных и цветных металлов. Намечено в 1980 году получить 168,5 млн. тонн стали.

Повышение эффективности всех отраслей народного хозяйства в большой степени связано с ускоренным развитием химической и нефтехимической промышленности. Прирост продукции этих отраслей составит за пятилетие 63 процента. Производство синтетических смол и пластмасс возрастет в 2 раза и достигнет к 1980 году 5,7 млн. тонн. Значительно возрастет производство синтетического каучука и продукции резино-техниче-

ской промышленности. Выпуск шин составит 70,8 млн. штук.

Особое место в производстве продукции занимает выпуск товаров народного потребления. При этом основное внимание уделяется тому, чтобы решить одну из важных проблем, поставленных XXV съездом партии, — полное удовлетворение требований населения в товарах высокого качества и разнообразного ассортимента.

Производство изделий легкой промышленности возрастет за пятилетие на 27 процентов, пищевой — на 24 процента, товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода — на 56 процентов. А в целом продукция группы «Б» промышленности увеличится на 32 процента. Получат дальнейшее развитие и другие отрасли народного хозяйства.

Претворение в жизнь социально-экономической программы, принятой XXV съездом КПСС, Государственного пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы выведет нашу страну на новые высокие рубежи.

Выполнение плановых заданий текущего года свидетельствует о том, что десятая пятилетка начата в хорошем темпе. За 9 месяцев 1976 года, как свидетельствует ЦСУ СССР, реализовано промышленной продукции сверх плана более чем на 4,5 миллиарда рублей. Прирост промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 4,6 процента, при годовом плане 4,3 процента. Производительность труда возросла на 3,3 процента. В целом за 9 месяцев первого года пятилетки произведено 608 млрд. квт-ч. электроэнергии, 386 млн. тонн нефти, включая газовый конденсат, 236 млрд. куб. м газа, 532 млн. тонн угля.

Таковы факты и цифры трудовых свершений нашего народа. Под руководством Коммунистической партии советские люди добьются новых успехов в осуществлении исторических решений XXV съезда КПСС.

**ОБЩИЙ ОБЪЕМ ВЫПУСКА ПРОДУКЦИИ ГРУППЫ «А» ЗА ПЯТИЛЕТИЕ ВОЗРАСТЕТ БОЛЕЕ ЧЕМ (млрд. руб.)**



**СТАЛИ В 1980 ГОДУ БУДЕТ ВЫПЛАВЛЕНО (млн. тонн)**



### МЕТАЛЛ — РОДИНЕ

Государственным пятилетним планом на 1976—1980 годы обусловлено дальнейшее повышение эффективности производства черного и цветного металлов. Производство готового проката в 1980 году составит 117,5 млн. тонн и стальных труб 19,8 млн. тонн.

Выпуск продукции цветной металлургии намечается в соответствии с заданиями Основных направлений. Среднегодовой темп прироста производства цветной металлургии в десятой пятилетке составит 4,8 процента.

Претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС, металлурги страны за 9 месяцев первого года пятилетки произвели, по данным ЦСУ СССР, 109 млн. тонн стали, 79,1 млн. тонн чугуна. Прокат черных металлов составил 89,0 млн. тонн, в том числе готовый прокат 76,2 млн. тонн.

Перед металлургами поставлена задача дальнейшего улучшения качества выпускаемой продукции, повышения эффективности отрасли. Большое внимание будет уделено экономии металла главными потребителями, за счет совершенной технологии его обработки, облегчения конструкций машин, решительного сокращения отходов

**В 1980 ГОДУ БУДЕТ ВЫПУЩЕНО АВТОМОБИЛЕЙ (тыс. штук)**



**ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННОГО ТРУДА ВОЗРАСТЕТ ЗА ПЯТИЛЕТКУ В ЦЕЛОМ ПО НАРОДНОМУ ХОЗЯЙСТВУ**



### РЕШАЮЩАЯ РОЛЬ МАШИНОСТРОЕНИЯ

Более четверти продукции, вырабатываемой промышленностью нашей страны, приходится на долю машиностроения, которому принадлежит решающая роль в развитии научно-технического прогресса. Собственный же уровень этой отрасли современной индустрии в значительной мере определяется производством металлорежущих станков. В текущей пятилетке выпуск продукции отрасли машиностроения и металлообработки увеличится на 53 процента. Это обеспечивает в основном намеченные в пятилетнем плане, принятом на V

сессии Верховного Совета СССР, темпы нового строительства, технического перевооружения и обновления оборудования.

Основное внимание уделяется производству машин и оборудования для атомной энергетики, черной и цветной металлургии, химической промышленности, высокопроизводительной техники для сельского хозяйства, вычислительной техники, приборов и средств автоматизации, электротехнических изделий, средств механизации ручного труда, а также наращиванию выпуска высоко-

производительного металлообрабатывающего оборудования и кузнечно-прессовых машин.

Наряду с увеличением производства металлорежущих станков, поднимается на более высокую ступень и их качество. Упор здесь делается на опережающее развитие станков с числовым программным управлением, на выпуск комплексных автоматических линий, способных переналаживаться для обработки многих деталей различных размеров. Это особенно важно для крупносерийного и массового производства в машиностроении, где на пере-

наладку и смену инструмента оснастки еще недавно затрачивались дни, недели, месяцы квалифицированной работы.

В наше время появляется небывалое металлообрабатывающее оборудование, управление которым полностью переходит к ЭВМ. На базе подобных комплексов предстоит создать автоматические участки, цехи и даже автоматические заводы, которые будут действовать при минимальном участии человека.

Техника советского станкостроения непрерывно обновляется. Десятая пятилетка станет важнейшим этапом на пути к созданию автоматизированных предприятий этой отрасли.

Большие задачи поставлены перед машиностроителями по

выпуску машин и оборудования для легкой и пищевой промышленности. Продолжится создание и внедрение в производство машин и агрегатов укрупненной единичной мощности.

Увеличивая выпуск машин, повышая их производительность, советские машиностроители руководствуются указаниями XXV съезда партии о достижении максимальной народнохозяйственной эффективности путем снижения стоимости единицы мощности.

В пятилетнем плане предусматривается дальнейшее развитие централизованного ремонта машин и оборудования, увеличение производства запасных частей, расширение их номенклатуры.



# И Н Д У С Т Р И И

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭНЕРГЕТИКИ

В конце десятой пятилетки в нашей стране производство электроэнергии составит 1380 млрд. киловатт-часов или вырастет по сравнению с 1975 годом на 33 процента. За пятилетие будет введено в действие 71 млн. киловатт новых энергетических мощностей. Строятся Саяно-Шушенская ГЭС, Усть-Илимская, Богучанская ГЭС. Значительно возрастет выработка электроэнергии на атомных и гидроэлектростанциях.

В тепловой энергетике будет последовательно решаться задача преимущественного использования дешевых видов твердого топлива, особенно углей восточных рай-

онов, добываемых открытым способом. За пятилетку на базе этих углей намечено ввести в действие миллионы новых энергетических мощностей. Так, например, на базе Экибастузских угольных разрезов уже начато сооружение первой из пяти тепловых электростанций по 4 млн. квт. каждая с энергоблоками единичной мощностью по 500 тыс. квт. Ведется строительство гигантского энергокомплекса на известном Итатском угольном месторождении, где в перспективе намечено построить 10 электростанций по 6,4 млн квт. каждая с энергоблоками единичной мощ-

ностью по 800 тыс. квт. Одна из серьезнейших задач, стоящая перед энергетиками СССР, — дальнейшее развитие Единой энергетической системы, которая уже и сейчас охватывает площадь 6,5 миллиона квадратных километров с населением 200 миллионов человек. Для дальнейшего формирования Единой энергетической системы страны намечено создание уникальных высоковольтных линий электропередач напряжением 1,150 тыс. вольт переменного тока и 1,500 тыс. вольт постоянного тока. Таких проблем мировая энергетика еще не решала.

## АВТОМОБИЛЬНЫЙ ТРАНСПОРТ

Автомобильный транспорт страны является одним из важных отраслей народного хозяйства. На его долю приходится сейчас более 80 процентов грузов и 65 процентов пассажиров, доставляемых всеми видами транспорта.

Нет такого предприятия, организации, стройки, в работе которых не использовались бы автомобили. Их выпуск советская промышленность уверенно наращивает, повышая качество грузовиков и автобусов, легковых автомобилей и автопоездов. Транспортные предприятия быстро наращивают свой потенциал за счет таких совершенных машин, как могучие КамАЗы и МАЗы, автомобилей с марками ЗИЛа, ГАЗа, КраЗа, БелАЗа, других заводов и объединений, продукция которых по праву заслужила добрую репутацию. По-прежнему будет возрастать выпуск легковых автомобилей.

В 1980 году будет выпущено заводами и объединениями страны 2296,6 тысячи штук автомобилей.

В десятой пятилетке предусматривается увеличить грузооборот всех видов транспорта на 30 процентов и перевозки пассажиров на 23 процента. Эти задания определены с учетом намечаемого роста общественного производства, изменений в размещении производительных сил на территории страны, усиления кооперации и более рациональной организации перевозок.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1980 году различными отраслями промышленности страны будет выпущено:

- Удобрений минеральных (в условных единицах) — 143 млн. тонн.
- Пластмассы и синтетических смол — 5739 тыс. тонн.
- Волокна и нитей химических — 1460 тысяч тонн.
- Приборов, средств автоматизации — на 5713 млн. рублей.
- Товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода — на 30,4 млрд. руб.
- Тканей всех видов — 12,75 млрд. кв. м.
- Обуви кожаной — 810,5 млн. пар.

ДОБЫЧУ НЕФТИ (включая газовый конденсат) НАМЕЧАЕТСЯ ДОВЕСТИ В 1980 ГОДУ (в млн. тонн)



ДОБЫЧА УГЛЯ ДОСТИГНЕТ В 1980 ГОДУ (млн. тонн)



ДОБЫЧА ГАЗА НА 1980 ГОД УСТАНОВЛЕНА В РАЗМЕРЕ (млрд. куб. м)



ВЫПУСК ПРОДУКЦИИ МАШИНОСТРОЕНИЯ И МЕТАЛЛООБРАБОТКИ УВЕЛИЧИТСЯ ЗА ПЯТИЛЕТКУ



По материалам октябрьского Пленума ЦК КПСС и V сессии Верховного Совета СССР девятого созыва

«ДЕСЯТАЯ ПЯТИЛЕТКА—ЭТО ПЯТИЛЕТКА ОГРОМНЫХ МАСШТАБОВ И БОЛЬШИХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ».

Л. И. БРЕЖНЕВ.

В 1980 ГОДУ ОБЪЕМ ПРОИЗВОДСТВА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ СОСТАВИТ (млрд. квт. ч.)



## ПЛАНЫ ПАРТИИ—В ДЕЙСТВИИ

Воодушевленные решениями октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, речью Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на Пленуме Центрального Комитета партии, в которой отменялась необходимость закончить год ударному, работники советской индустрии с новой силой развернули социалистическое соревнование за повышение эффективности производства.

● ЛЕНИНГРАД. Две тысячи тонн сортового металла выпустили дополнительно к плану с начала года прокатчики объединения «Ижорский завод». Успешно выполнено социалистическое обязательство в честь 59-й годовщины Великого Октября. До конца года ижорцы решили добавить к этому количеству еще пятьсот тонн фасонной стали.

● ТРОИЦК (Челябинская область). Коллектив Троицкой ГРЭС выработал с начала года электроэнергию на одиннадцать процентов больше, чем за это

же время в прошлом году. Снижены расходы на получение энергии, сэкономлено около тридцати тысяч тонн условного топлива, заметно повысилась производительность труда.

В числе важных задач пятилетки товарищ Л. И. Брежнев отметил повышение эффективности в добывающей промышленности, энергетике и металлургии. Коллектив станции значительно увеличит выработку дешевой энергии для горнорудной промышленности и металлургии Южного Урала и Северного Казахстана. Это будет достигнуто за счет ввода в эксплуатацию блока «пятисоттысячника».

● ВОРОНЕЖ. Один из основных пунктов социалистических обязательств выполнил коллектив завода синтетического каучука имени Кирова. Десять видов каучука и латекса теперь выпускается с государственным Знаком качества. Это восемьдесят пять процентов общего объема производства. Достижению успеха способствовало широкое распространение почта «Пятилетке качества — рабочую гарантию».

## Возрастет добыча газа

Большое внимание в текущей пятилетке уделяется добыче газа. На 1980 год добыча газа установлена в размере 435 млрд. куб. м. Основной прирост добычи будет получен в Западной Сибири, что требует серьезного внимания к ос-

воению этого района и развитию газопроводного транспорта.

За 1976—1980 годы планируется построить 36,5 тыс. км газопроводов. Общая их сеть к концу пятилетия достигнет почти 140 тыс. км.





## Еще раз об озере Могильном

ПРИРОДА И ЧЕЛОВЕК

В октябре этого года нам, сотрудникам лаборатории геологии и геохимии моря Мурманского морского биологического института совместно с представителями отдела морских электромагнитных исследований ИЗМИРАНа довелось еще раз побывать на реликтовом озере Могильном (Восточный Кильдин).

Почти ежегодно, начиная с 1966 года, учеными ММБИ проводятся комплексные исследования этого живого реликта. Озеро изучалось, изучается и будет изучаться и в дальнейшем. В частности, проведенные в октябре исследования позволили установить в придонном горизонте водной толщи озера зоны фильтрационного водообмена. Выявленные аномалии естественного электрического поля и температурные градиенты, которые свидетельствуют о наличии локальных зон фильтрации соленых вод в озеро (со стороны перемычки) и пресных вод (со стороны северного, восточного и западного берегов). Проведено дополнительное геолого-геохимическое опробование донных осадков. Впрочем, об исследованиях озера Могильного писалось много, как в научных публикациях, так и в периодической печати. Но сейчас хочется сказать не об этом.

Долгое время ученые не могли добиться должного отношения к этому поистине уникальному объекту живой природы. Озеро сильно страдало от техногенного загрязнения и вредного вмешательства отдельных безответственных лиц. Некоторые жители острова Кильдин отлавливали уникальную кильдинскую озерную треску, не давая себе отчета в том, что численность популяции рыбы этого подвида измеряется только десятками экземпляров. Берега озера и мелководье были захламлены ящиками, досками, емкостями из-под горюче-смазочных материалов. На озере стирали белье, пользуясь химически стойкими современными моющими средствами. На северном берегу периодически производилось мытье автомашины. Такое положение сохранялось довольно длительное

время. По инициативе Дальнеземецкого отдела Северный филиал Географического общества СССР выступил с предложением объявить реликтовое озеро Могильное заповедным озером. И вот решением Мурманского облисполкома озеро объявлено заповедным. Запрещено купаться, загрязнять мусором и всевозможными отбросами воду, ловить рыбу, установлены охранные знаки. Берега озера очищены от всевозможного хлама.

Но не нужно останавливаться на достигнутом. Заповедные условия и в настоящее время не полностью соблюдаются. Это объясняется безусловно слабой разъяснительной работой среди населения острова. Крайне необходима постоянная разъяснительная работа среди жителей острова, которая до настоящего времени сводится к случайному чтению лекций эпизодически наезжающими учеными или случайными беседами на берегу озера в промежутках между экспедиционными исследованиями.

Большинство жителей, с которыми приходилось контактировать во время нашего сравнительно короткого пребывания на острове, задавало один и тот же вопрос: «Так чем же уникально озеро Могильное?». А это говорит о многом. Впрочем, о большом интересе со стороны местного населения, а во-вторых, о том, не взирая на все принятые меры, положительная информация о реликтовом водоеме еще не дошла до широких масс населения.

Необходимость более тщательной охраны и дальнейшего планомерного изучения уникального памятника живой природы делает своевременной постановку вопроса о создании на реликтовом озере Могильном постоянного пункта наблюдения.

**В. ХАСАНКАЕВ,**  
действительный член  
Географического общества СССР.

НА СНИМКАХ: охранный знак на берегу озера; подготовка к проведению грунтового опробования.

Фото автора.



Редактор В. С. МАЛЫЦЕВ.

## ВТОРНИК

- 16 НОЯБРЯ**  
Первая программа  
9.00 Новости.  
9.10 Утренняя гимнастика.  
9.30 Программа мультфильмов: «Растрепанный воробей», «Реке - альпинист».  
10.00 «Наша биография. Год 1918-й».  
11.00 «Клуб кинопутешествий».  
12.00 — 14.00 Перерыв.  
14.00 Программа документальных телефильмов.  
14.45 «Композитор Л. Бетховен». Передача 1-я.  
15.15 «Вокруг света». Исследование Антарктиды.  
15.40 «Слажен трудом человек».  
16.40 «Наш сад».  
17.10 «Музыкальные вечера для юношества».  
18.00 Новости.  
18.15 Продолжение «Музыкальных вечеров для юношества».  
19.00 «Человек и закон».  
19.30 Концерт артистов балета.  
19.55 «Здесь наш дом». Художественный фильм. 1-я серия.  
21.00 «Время».  
21.30 «Поэт Лилия Гавриленко». Премьера фильма-концерта.  
22.30 Программа документальных телефильмов о спорте. По окончании — Новости.

### Вторая программа ДЛЯ МУРМАНСКА

- 18.05 \* Программа передач.  
18.07 \* «Приключения пса Цивилия». Телефильм. 6-й и 7-й серии.  
19.00 \* «Исселению о гражданской обороне».  
19.20 \* Киножурнал.  
19.30 \* Телевизионные известия.  
19.45 \* «Памятник тысячелетия России». Документальный киноочерк.  
19.55 \* Творческий вечер заслуженного артиста РСФСР С. Аханова.  
20.50 \* «О матерях можно рассказывать бесконечно». Документальный фильм.

## СРЕДА

- 17 НОЯБРЯ**  
Первая программа  
9.00 Новости.  
9.10 Утренняя гимнастика.  
9.30 Г. Гауптман — «Перед заходом солнца». Фильм-спектакль.  
12.05 — 14.00 Перерыв.  
14.00 Программа научно-популярных фильмов.  
14.25 «Композитор Л. Бетховен». Передача 2-я.  
14.55 «Основы советского законодательства».  
15.25 «Наука сегодня».  
15.55 «Такой большой мальчик». Художественный фильм.  
17.15 — 18.00 Перерыв.  
18.00 Новости.  
18.15 «Веселые нотки».  
18.30 «Наша биография. Год 1919-й».  
19.45 Тираж «Спортлото».  
19.55 «Здесь наш дом». Художественный фильм. 2-я серия.  
21.00 «Время».  
21.30 «Театр. Учителя и ученики».  
22.35 Ф. Мендельсон — Квартет ми минор. По окончании — Новости.

### Вторая программа ДЛЯ МУРМАНСКА

- 17.13 \* Программа передач.  
17.15 \* «У юных художников праздник».  
17.45 \* «Советский образ жизни».  
18.15 \* Телевизионные известия.  
18.30 \* «Серебристые крылья». Документальный телефильм.  
18.45 \* «Чужая родня». Художественный фильм.  
20.20 \* «На вашем экране». Рассказываем о документальных фильмах.

## ЧЕТВЕРГ

- 18 НОЯБРЯ**  
Первая программа  
9.00 Новости.  
9.10 Утренняя гимнастика.  
9.30 «Здесь наш дом». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.  
11.40 «Человек и закон».  
12.10 — 14.00 Перерыв.  
14.00 «Качество». Документальный фильм.  
15.00 «Литературные встречи». Н. Тихонов.  
15.40 «Мы знакомимся с природой».  
16.00 «Слово ученому».  
16.15 «Шахматная школа».  
16.45 «Узоры».  
17.15 — 18.00 Перерыв.  
18.00 Новости.  
18.15 «Стихи — детям».  
18.30 «Ленинский университет миллионов». Актуальные задачи борьбы с против-

никами разрядки международной напряженности».

- 19.00 «Играет Э. Грач».  
19.15 «Слово депутатам Верховного Совета РСФСР».  
19.30 М. Баджнев. «Мы — мужчины». Премьера телефильма.  
21.00 «Время».  
21.30 «А ну-ка, девушки!».  
22.30 Концерт. По окончании — Новости.

### Вторая программа ДЛЯ МУРМАНСКА

- 17.13 \* Программа передач.  
17.15 \* «Сильные смелые, ловкие».  
17.40 \* «Приключения Мурзилки». Мультфильм.  
18.00 \* «Живет у поморов песня...» К 40-летию Варзугского народного хора.  
18.30 \* Телефильм.  
19.00 \* Телевизионные известия.  
19.15 \* «Будни пятилетки».  
19.45 \* «Пламя». Художественный фильм. 1-я серия.

## ПЯТНИЦА

- 19 НОЯБРЯ**  
Первая программа  
9.00 Новости.  
9.10 Утренняя гимнастика.  
9.30 «Старт надежд».  
10.15 М. Баджнев. «Мы — мужчины». Телефильм.  
11.45 «Ленинский университет миллионов». «Актуальные задачи борьбы с противниками разрядки международной напряженности».  
12.15 — 14.00 Перерыв.  
14.00 «Зримое слово». Документальный фильм.  
14.10 «Д. Фурманов — «Чапая»».  
14.55 Играет оркестр народных инструментов ДК имени Н. Островского г. Томска.  
15.25 «Русская речь».  
16.10 «Пятидесятилетний капитан». Художественный фильм.  
17.30 — 18.15 Перерыв.  
18.15 «Подвиг».  
18.45 «Сегодня — День ракетных войск и артиллерии».  
19.00 Концерт по заявкам военных.  
19.30 «Подвиг разведчика». Художественный фильм.  
21.00 «Время».  
21.30 «Праздники коньяки». Международные соревнования по фигурному катанию.  
22.15 «С песней по жизни». Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей. По окончании — Новости.

### Вторая программа ДЛЯ МУРМАНСКА

- 12.15 \* «Тим смотрит мультфильм».  
13.00 — 17.28 Перерыв.  
17.28 \* Программа передач.  
17.30 \* «Тим смотрит мультфильм».  
18.15 \* «Человек — для человечества». Документальный телефильм.  
18.50 \* «Гольфстрим».  
19.30 \* Телевизионные известия.  
19.50 \* «Пламя». Художественный фильм. 2-я серия.

## СУББОТА

- 20 НОЯБРЯ**  
Первая программа  
9.00 Новости.  
9.10 Утренняя гимнастика.  
9.30 «Мелкие руки».  
10.00 «Для вас, родители».  
10.30 Музыкальная программа «Утренняя гонча».  
11.00 «По музеям и выставочным залам».  
11.30 «Природа и человек».  
12.00 — 13.15 Перерыв.  
13.15 «Движение без опасности».  
13.45 «Музыкальный абонемент».  
14.20 «Золотой ключик». Художественный фильм.  
15.45 «Здоровье».  
16.15 Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Прага» Ю. А. Жукова.  
17.00 «В мире животных».  
18.00 Новости.  
18.15 «Девочка и лев». Мультфильм.  
18.30 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Рига) — ЦСКА. В перерыве — Тираж «Спортлото».  
21.00 «Время».  
21.30 Концерт. По окончании

### ПО ОКОНЧАНИИ ПЕРВОЙ ПРОГРАММЫ ЦТ

- 16 ноября — «Серебряный тренер». Художественный фильм.  
17 ноября — «Памятник тысячелетия России». Документальный киноочерк.  
18 ноября — «Пламя». Художественный фильм. 1-я серия.  
19 ноября — «Серебристые крылья». Документальный телефильм.  
20 ноября — «Пламя». Художественный фильм. 2-я серия.  
21 ноября — «Чужая родня». Художественный фильм.  
22 ноября — «Закрытие сезона». Художественный фильм.  
23 ноября — «Воспоминания о Большом зале». Телефильм.

- Новости.  
Вторая программа  
ДЛЯ МУРМАНСКА  
11.28 \* Программа передач.  
11.30 \* «Неделя ТИ».  
12.00 \* «Веселые друзья».  
12.30 \* «Наш сосед — Норвегия».  
13.15 — 16.00 Перерыв.  
16.00 Новости.  
16.15 Цв. тел. «В мире животных».  
17.15 Цв. тел. «Стихов любимейшие строки». Фильм-концерт.  
17.50 Цв. тел. «По музеям и выставочным залам».  
18.30 Цв. тел. Концерт.  
19.00 «Время».  
19.30 Цв. тел. Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Рига) — ЦСКА. 2-й и 3-й периоды. В перерыве — Тираж «Спортлото».  
20.45 «Театр. Учителя и ученики».

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

- 21 НОЯБРЯ**  
Первая программа  
9.00 Новости.  
9.10 «На зарядку становись».  
9.30 «Будильник».  
10.00 «Служу Советскому Союзу».  
11.00 Встреча южноров телестудии «Орленок» с депутатом Верховного Совета РСФСР, машинистом депо Москва-Сортировочная М. И. Басильевым.  
11.40 «Москва». Премьера документального телефильма.  
12.00 «Музыкальный юбилей».  
12.30 «Сельский час».  
13.30 «У богатой госпожи». Художественный фильм.  
15.05 Концерт мастеров искусств.  
15.50 «Книжная лавка».  
16.35 «Приключения Пифа».  
17.10 «Международная папарама».  
17.40 «Песня-76».  
18.00 Новости.  
18.20 «Клуб кинопутешествий».  
19.20 «За облаками небо». Художественный фильм.  
21.00 «Время».  
21.30 «Час Большого симфонического оркестра».  
22.10 Чемпионат СССР по баскетболу. «Спартак» (Ленинград) — ЦСКА. Мужчины. По окончании — Новости.

\* Передачи Мурманской студии телевидения.

## КИНО

### КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

16—17 ноября — «Страх высоты». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа.

### КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

16—17 ноября — «Зорро» (2 серии). Начало в 10, 12.20, 14.40, 17, 19.20, 21.40.

## ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Плотник, электротехник, кочегар, слесарь, дворник, санитарка в лабораторию (работа дневная), повар, кухонные рабочие.  
За справками обращаться в Северноморскую городскую больницу.

## Наш адрес и телефоны

184600, г. Североморск, ул. Северная, д. 31.  
Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06, ответственный секретарь — 2-06-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-96, отдел культуры и информации — 2-05-98.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655

Типография «На страже Заполярья». Заказ № 446. Тираж 7270.